Doświadczenia obowiązkowe
w gimnazjum - karty pracy
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MODN- Ełk -2010

Wstęp

„Wymieniaj doświadczenia, ale tylko na lepsze”

Janina Ipohorska

Fundamentem koncepcji uczenia się jest uczenie się przez doświadczenie. Według Johnsonow uczenie się przez doświadczenie opiera się na trzech założeniach.

1. Najlepiej uczymy się wtedy, gdy jesteśmy włączeni w przeżycie dostarczające nauki.

2. Wiedzę najlepiej odkrywamy samodzielnie.

3. Uczymy się z zapałem, jeśli mamy możliwość wyboru celu i sposobu nauki.

Tworząc zatem warsztat pracy nauczyciel nie może pominąć uczenia się jakim jest uczenie w działaniu, inaczej uczenie się przez doświadczenie.

W obecnej rzeczywistości zmienia się rola nauczyciela, który organizuje proces uczenia się, a od uczenia wymaga się:

· poszukiwania,

· dyskutowania ,

· zadawania pytań,

· wyszukiwania informacji,

· porządkowania informacji,

· rozwiązywania problemów.

Organizacja tego typu lekcji, w której zmienia się rola nauczyciela jest wielką sztuką. Przygotowane instrukcje i karty pracy do 14 obowiązkowych doświadczeń są taką próbą. Powstały one w trakcie warsztatów „Pasjonująca fizyka. Jak uczyć fizyki w XXI w. Wymagania doświadczalne” . Autorkami pomysłów są :

1. Małgorzata Grońska – Doradca MODN z siedzibą w Ełku

2.Wiesława Dębek

3. Wiesława Grońska

4. Ewa Lutkiewicz

5. Edyta  Mikołajczyk

6. Marzanna Przekop

7.  Magdalena Skorska –Sierotko  
8. Anna Tondryk -Pukin
Wnoszą one zmianę, dając możliwość prowadzenia ciekawych lekcji. Dla wielu będą inspiracja do wlanych pomysłów na lekcje, inni skorzystają z zaproponowanej formy lub wprowadzą zmiany.

Doświadczenie 1.
Wyznaczanie gęstości ciał stałych z jakiej wykonano przedmiot w kształcie prostopadłościanu

Dlaczego jedno ciało jest cięższe a drugie lżejsze?
Porównaj gęstość obu ciał.

Materiały: 

waga elektroniczna, linijka, ciało o kształcie prostopadłościanu drewniane 
i metalowe, przyrząd mierniczy

Przebieg: 

Praca w grupach ( w zależności od wyposażenia pracowni fizycznej praca   w grupach może przedstawiać się następująco):

A) Każda grupa ma dwa prostopadłościany: metalowy i drewniany.

B) Każda grupa ma jeden prostopadłościan :

       -  1, 3 grupa- prostopadłościan drewniany,

       -  2,4 grupa – prostopadłościan metalowy

1.Zmierz długość krawędzi brył  za pomocą linijki lub innego przyrządu mierniczego i oblicz ich  objętości. 

2.Wyznacz masę bryły przy użyciu wagi. 

3.Wynik pomiaru zanotuj na karcie pracy, a następnie wykonaj obliczenia według wzoru:


Pomiary i obliczenia:

	Krawędzie     
	a1=

	
	b1=

	
	c1=

	masa
	m1=

	Krawędzie 
	a1=

	
	b1=

	
	c1=

	masa
	m1=


V=a1*b1*c1                                      V=a1*b1*c1
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d=m1/V1                                           d=m1/V1
4.Odczytaj z tablic nazwy substancji, z których wykonano prostopadłościany.

Wniosek:

Gęstość zależy od ..………………………  …………………… Gęstość- wielkość fizyczna ………………………………………………………………………………………………………………………………… Gęstość mówi nam, jaka jest masa …………….. objętości danej……………………... .

Doświadczenie 1.1
Wyznaczanie gęstości ciał stałych z jakiej wykonano przedmiot w kształcie prostopadłościanu

Dlaczego jedno ciało jest cięższe a drugie lżejsze?
Porównaj gęstość obu ciał.

Materiały: 

Baton, linijka

Przebieg: 

Praca indywidualna.

1.Zmierz długość krawędzi batonika.

2. Oblicz jego objętość korzystając ze wzoru;

     V= a b c

3. Odczytaj masę batonu z opakowania.

4. Oblicz gęstość batonika według wzoru:

       d  = [image: image7.png]



5. Porównaj swój wynik z wynikiem kolegi/koleżanki z ławki.

  Dlaczego różnią się wasze wyniki?

6. Zapisz wniosek:

Gęstość zależy od  ..…………………………………      …………………………… .
Gęstość- wielkość fizyczna …………………………………………………………………               Gęstość mówi nam, jaka jest masa …………….. objętości danej……………………... .

Doświadczenie 1.2
Wyznaczanie gęstości ciał stałych z jakiej wykonano przedmiot w kształcie
 walca lub kuli

Dlaczego jedno ciało jest cięższe a drugie lżejsze?
Porównaj gęstość obu ciał.

Materiały: 

waga elektroniczna, cylinder miarowy, ciało o kształcie walca lub kuli

Przebieg: 

Praca w grupach ( w zależności od wyposażenia pracowni fizycznej praca   w grupach może przedstawiać się następująco):

A) Każda grupa ma: walec i kulę.

B) Każda grupa ma albo walec albo kulę :

       -  1, 3 grupa- walec,

       -  2,4 grupa – kula

1.Do cylindra miarowego wlej dowolną ilość wody i odczytaj objętość. Zapisz w tabeli.

2.Wyznacz masę bryły przy użyciu wagi. Wynik pomiaru zanotuj na karcie pracy.

3.Zanurz bryłę w cylindrze miarowym z wodą. Zaobserwuj o ile podniósł się poziom wody, a więc zwiększyła się objętość wody z  ciałem. Wynik pomiaru zanotuj na karcie pracy, a następnie wykonaj obliczenia według wzoru:

Pomiary i obliczenia:

	Objętość  wody

V w
	Masa bryły

m
	Objętość wody

z bryłą

V w+ V b
	Objętość bryły

V b= Vwb -Vw
	Gęstość bryły
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4.Odczytaj z tablic nazwy substancji, z których wykonano  bryły.

Wniosek:

 Gęstość zależy od ..………………………………………………………………
 Gęstość- wielkość fizyczna …………………………………………………………………………     Gęstość mówi nam, jaka jest masa …………….. objętości danej……………………...

Doświadczenie 2.
Wyznaczanie prędkości przemieszczania się ( np. w czasie marszu, biegu) za pośrednictwem  pomiaru  odległości i czasu

Dlaczego jedne ciała poruszają się wolniej , a inne szybciej ?

Dlaczego tę samą odległość kolega pokonał szybciej niż ty?

Dlaczego samoloty lecą szybciej niż jedzie czołg?

Materiały: 

Taśma miernicza, stoper, karta pracy,

Przebieg: 

Praca w parach:

1.Narusujcie linię  startu  i   w odległości 20 metrów linię mety.

2. Zadania dla dwóch uczniów:              

 2.1.Weź stoper i włącz go w momencie, w którym kolega rusza z linii startu:   

 a) idąc szybkim, równym krokiem,                        

 b) biegnąc w kierunku linii mety.     

 2.2.Wyłącz stoper w momencie przekroczenia linii mety.            

2.3.Wyniki pomiaru wpisz do tabeli.       

2.4.Oblicz i zapisz prędkość twojego ruchu.

	
	Droga [m]
	Czas [s]
	Prędkość [m/s]

	Marsz
	
	
	

	Marsz
	
	
	

	Marsz
	
	
	

	Bieg 
	
	
	

	Bieg
	
	
	

	Bieg
	
	
	


3. Wniosek:

Czas przebycia tej samej drogi był ……………………………………………….. .

Oznacza to ,że poruszałem  się    z …………………………. szybkością .

Szybkość- prędkość wielkość fizyczna oznacza ………………………………….

………………………………………………………………………………………

Doświadczenie 3
Dokonuje pomiaru siły wyporu za pomocą siłomierza

 ( dla ciała wykonanego z jednorodnej substancji o gęstości większej od gęstości wody)

Dlaczego statek płynący na morzu nie utonie?

Dlaczego niektóre ciała wypływają na powierzchnię cieczy?

Dlaczego w Morzu Martwym jest mniejsze ryzyko utonięcia?

Materiały: 

siłomierz, zlewka z wodą , metalowy klocek,

Przebieg: 

1.  Zawieszamy siłomierz na statywie i skalujemy.

2. Korzystając z siłomierza mierzymy ciężar przedmiotu- metalowego klocka i zapisujemy pomiar do tabeli:

3. Zanurzamy   klocek zawieszony na siłomierzu  w  zlewce z wodą i odczytujemy wskazania siłomierza. Pomiar wpisujemy w tabeli. Pomiar powtarzamy .


Pomiary i obliczenia:

	Nazwa ciała
	Wartość przed zanurzeniem  ( Fc)
	Wartość po zanurzeniu

( F)
	Siła wyporu

F w =( Fc- F)



	Metalowy klocek


	
	
	

	Metalowy klocek


	
	
	

	Metalowy klocek


	
	
	


Jeśli wyniki pomiaru różnią się to dlaczego( niepewność pomiarowa, różnice w odczytaniu wskazań siłomierza)?

Wniosek:

Po zanurzeniu klocka siła odczytana  na siłomierzu  była ……………………………. , ponieważ  na klocek metalowy działała ………………, która była skierowana pionowo do………………. . Na każde ciało zanurzone w cieczy działa ……………..

wyporu skierowana pionowo do góry i równa ………………. wypartej cieczy.

Doświadczenie 4
Wyznaczanie masy ciała za pomocą dźwigni dwustronnej, 

innego ciała o znanej masie i linijki.

Cel główny:

· wyznaczenie masy ciała za pomocą dźwigni dwustronnej, innego ciała o znanej masie

Cele szczegółowe:

  Uczeń:

· wie co to jest ciężar ciała

· wie, kiedy dźwignia jest w równowadze

· potrafi wyznaczyć masę ciała za pomocą dźwigni dwustronnej

· przeprowadza i opisuje doświadczenie

Materiały:

linijka, mocna nić lub kord, nakrętki od śrub różnej wielkości lub baterie paluszki różnej wielkości, waga. 
Przebieg:

Każda grupa pracuje według instrukcji:
1. Długą linijkę zawieś na nitce przywiązanej do środka linijki ( można zrobić nacięcia na brzegach linijki, aby nić nie przesuwała się). Drugi koniec nitki zawiąż na statywie, uchwycie od szafki, klamce itp.

2. Zawieś na jednym ramieniu linijki jedną z nakrętek, a na drugim ramieniu inną, np. mniejszą nakrętkę (o znanej masie) tak, aby linijka była w równowadze. 

( zamiast nakrętek można użyć baterii paluszków różnej wielkości)

3. Zmierz odległości r1 i  r2.
4. Znając masę mniejszej nakrętki oblicz jej ciężar.

Wzór:

m1= 10g
F1=m1*g
F1 = 0,1 N 

5. Oblicz iloczyn m1* F1 (długość ramienia 1* ciężar nakrętki mniejszej)

6. Korzystając ze wzoru na równowagę dźwigni


r1 * F1 = r2 * F2
wyznacz ciężar nakrętki większej, a następnie jej masę ( F2 i m2 ).

                         r1* F1                                                                  F2


F2 = -----------
m2= -----

                            r2                                                                      g

7. Obliczenia:

8. Wyniki wpisz do poniższej tabeli: 
	Nakrętka
	1(mniejsza)
	2 (większa)

	Masa
	
	

	Ciężar
	
	

	Długość ramienia (r)- odległość od środka linijki do miejsca zawieszenia nakrętki
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F1 – wartość siły działającej na pierwsze ramię dźwigni (ciężar ciała 1)
F2 – wartość siły działającej na drugie ramię dźwigni (ciężar ciała 2)
r1 – pierwsze ramię dźwigni,

r2 – drugie ramię dźwigni.
Doświadczenie 4.1
Wyznaczanie masy ciała za pomocą dźwigni dwustronnej, przy pomocy innego ciała o znanej masie i linijki.

Cel główny:

· wyznaczenie masy ciała za pomocą dźwigni dwustronnej, przy pomocy innego ciała o znanej masie

Cele operacyjne:

Uczeń:

· wie co to jest ciężar ciała

· wie, kiedy dźwignia jest w równowadze

· potrafi wyznaczyć masę ciała za pomocą dźwigni dwustronnej

· przeprowadza i opisuje doświadczenie

Materiały:

linijki, ołówki, odważniki, monety po 10gr, 20gr, 50gr, zużyte baterie

Przebieg:

Każda grupa ma linijkę, ołówek, odważniki i przedmiot do zważenia.

Polecenia dla uczniów:

1.Skonstruuj dźwignię dwustronną z linijki i ołówka

2.Połóż na jednym ramieniu dźwigni np. zużytą baterię, a na drugim ramieniu odważnik tak, aby dźwignia była w równowadze

3.Wyniki pomiaru zapisz na karcie pracy

4.Korzystaj ze wzoru na równowagę dźwigni
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Dźwignia dwustronna ma oś obrotu położoną pomiędzy siłą działania, a siłą użyteczną. Taki układ powoduje, że obie wymienione siły mają przeciwne zwroty. Na rysunku pokazany jest przykład gdy działając w dół siłą mniejszą od ciężaru obciążnika, można ten ciężar zrównoważyć i w efekcie podnieść ciało do góry.
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F1 – wartość siły działającej na pierwsze ramię dźwigni,

F2 – wartość siły działającej na drugie ramię dźwigni,

r1 – pierwsze ramię dźwigni,

r2 – drugie ramię dźwigni.
Doświadczenie 5.

Wyznaczanie ciepła właściwego wody za pomocą czajnika elektrycznego lub grzałki o znanej mocy (przy założeniu braku strat)
Materiały:

Czajnik elektryczny (lub grzałka), cylinder miarowy, termometr, stoper, woda o temperaturze pokojowej

Przebieg:

1. Do cylindra miarowego wlej pewną ilość wody. Odczytaj jej objętość i oblicz jej masę. Przyjmij, że 1 l=1 [image: image15.png]



2. Zmierz jej temperaturę początkową. Oznacz ją jako[image: image17.png]


. Następnie wlej wodę do czajnika.
3. Odczytaj moc czajnika z tabliczki znamieniowej.
4. Włącz czajnik i zmierz czas potrzebny do ogrzania wody (Δt).
UWAGA!

Nie doprowadź do wrzenia!

5. Zmierz temperaturę ogrzanej wody. Zapisz w obliczeniach, przyjmując oznaczenie  [image: image19.png]


.
6. Ze wzoru na pracę  W= P∙Δt oblicz pracę prądu elektrycznego.
7. Przyjmij, że cała praca prądu elektrycznego (bez strat energii) została zamieniona na ciepło pobrane przez wodę W=Q.
8. Przekształć wzór na ciepło pobrane przez wodę Q=c∙m∙Δ T i oblicz ciepło właściwe wody.
Obliczenia:

	Objętość wody
	V=

	Masa wody
	m=

	Temperatura początkowa wody
	[image: image21.png]


=

	Moc czajnika
	P=

	Czas ogrzania wody
	Δt=

	Temperatura ogrzanej wody
	[image: image23.png]


=

	Praca prądu elektrycznego
	W=

	Ciepło pobrane przez wodę
	Q=

	Różnica temperatur ΔT=[image: image25.png]
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	ΔT=


Przekształcenie wzoru:
 Q=c∙m∙Δ T
c=………………………………..

 9.Odczytaj ciepło właściwe wody z tablic fizycznych.

c=…………………..…………..

 10.Dlaczego otrzymany w doświadczeniu wynik różni się od wartości ciepła właściwego wody podawanego w tablicach fizycznych?

Wniosek:………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………….

…………………………………………………………………………………………….

Doświadczenie 5.1

Wyznaczanie ciepła właściwego wody za pomocą czajnika elektrycznego lub grzałki o znanej mocy (przy założeniu braku strat)
Materiały:

Czajnik elektryczny (lub grzałka), cylinder miarowy, termometr, stoper, woda o temperaturze pokojowej

Przebieg:

9. Do cylindra miarowego wlej pewną ilość wody. Odczytaj jej objętość i oblicz jej masę. Przyjmij, że 1 l=1 [image: image29.png]



10. Zmierz jej temperaturę początkową. Oznacz ją jako[image: image31.png]


. Następnie wlej wodę do czajnika.
11. Odczytaj moc czajnika z tabliczki znamieniowej.
12. Włącz czajnik i zmierz czas potrzebny do ogrzania wody (Δt).
UWAGA!

Nie doprowadź do wrzenia!

13. Zmierz temperaturę ogrzanej wody. Zapisz w obliczeniach, przyjmując oznaczenie  [image: image33.png]


.
14. Ze wzoru na pracę  W= P∙Δt oblicz pracę prądu elektrycznego.
15. Przyjmij, że cała praca prądu elektrycznego (bez strat energii) została zamieniona na ciepło pobrane przez wodę W=Q.
16. Przekształć wzór na ciepło pobrane przez wodę Q=c∙m∙Δ T i oblicz ciepło właściwe wody.
Obliczenia:

	Objętość wody
	V=

	Masa wody
	m=

	Temperatura początkowa wody
	[image: image35.png]


=

	Moc czajnika
	P=

	Czas ogrzania wody
	Δt=

	Temperatura ogrzanej wody
	[image: image37.png]


=

	Praca prądu elektrycznego
	W=

	Ciepło pobrane przez wodę
	Q=

	Różnica temperatur ΔT=[image: image39.png]
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	ΔT=


Przekształcenie wzoru:
 Q=c∙m∙Δ T /:m∙ΔT

[image: image43.png]


 =c


c=
c=………………………………..

 9.Odczytaj ciepło właściwe wody z tablic fizycznych.

c=…………………..…………..

 10.Dlaczego otrzymany w doświadczeniu wynik różni się od wartości ciepła właściwego wody podawanego w tablicach fizycznych?

Wniosek:

Ciepło właściwe jest to iloraz ciepła dostarczonego ciału przez jego ………… i przyrost ………………………. .
Ciepło właściwe wody wynosi ……………………….

Ciepło właściwe wody w różnych stanach skupienia ma …………… wartość:

· Woda – 4190 [image: image45.png]oK




· Para wodna- 1970 [image: image47.png]oK




· Lód- 2100[image: image49.png]oK




Doświadczenie 6

Demonstrowanie zjawiska elektryzowania przez tarcie oraz wzajemnego oddziaływania ciał naładowanych.

Jak można naelektryzować ciało?

Jak działają na siebie ciała naelektryzowane jednoimiennie, a jak różnoimiennie?

Do czego służy elektroskop i maszyna elektrostatyczna?

Materiały:

laseczki ebonitowe, sukno, szklanka, papier, nitka.

Przebieg:

1) Dzielimy się na 4 grupy, każda grupa wykonuje doświadczenie, według  instrukcji:

Grupa I
Puść z kranu cienki, ale jednolity strumień wody. Potrzyj laseczkę suknem i przybliż ją do strumienia wody. Obserwuj strumień wody.

Obserwacje:

Rysunek:

Grupa II

Potrzyj papierem lub kawałkiem jedwabnego materiału powierzchnię szklanki, następnie przybliż szklankę do zwisającej nitki.

Co się dzieje? 

Obserwacje:

Rysunek

Grupa III

Zawieś na statywie dwa balony tak, aby nie stykały się ze sobą,               a następnie potrzyj każdy z balonów kawałkiem wełnianego materiału lub gazetą. Obserwuj, co się będzie działo.
Obserwacje:

Rysunek:
Grupa IV

Zawieś na statywie laskę szklaną i ebonitową tak, aby się nie stykały. Potrzyj obie laski kawałkiem wełnianego materiału lub gazetą i obserwuj ich zachowanie.
Obserwacje:

Rysunek:

2) Poszczególne grupy dzielą się spostrzeżeniami ze swoich doświadczeń  z pozostałymi uczniami. Wszyscy wyciągają wspólne wnioski, a następnie uzupełniają poniższe zdania.
 Wnioski:

Mówimy, że ciało jest naelektryzowane, wtedy, gdy…………………………………………………………………………………………………………….

Ciała możemy naelektryzować przez……………………………………………………….
Ciała naładowane jednoimiennie ……………………………………………………….się.

Ciała naładowane różnoimiennie ………………………………………………………..się.

Doświadczenie 6.1
Demonstrowanie zjawiska elektryzowania przez tarcie oraz wzajemnego oddziaływania ciał naładowanych.

Jak można naelektryzować ciało?
Jak działają na siebie ciała naelektryzowane jednoimiennie, a jak różnoimiennie?

Do czego służy elektroskop i maszyna elektrostatyczna?

Materiały:

rurki z PCW, szalik wełniany, szklanka, papier, nitka, elektroskop, plastikowy talerzyk, sól zmieszana z pieprzem, ryż preparowany.

Przebieg:

Dzielimy się na pięć grup, każda grupa wykonuje doświadczenie. Po przeprowadzeniu doświadczenia omawia je i przedstawia pozostałym uczniom swoje obserwacje.

Grupa I
Puść z kranu cienki, ale jednolity strumień wody. Potrzyj rurkę PCW szalikiem i przybliż ją do strumienia wody. Obserwuj strumień wody.

Wniosek z doświadczenia zapisz w zeszycie.

Grupa II

Przygotuj elektroskop, rurkę PCW i uderzaj nią o szalik. Zbliż rurkę do pręta elektroskopu.

Co obserwujesz? Wnioski z doświadczenia zapisz w zeszycie.
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Grupa III
Potrzyj papierem lub kawałkiem jedwabnego materiału powierzchnię szklanki, następnie przybliż szklankę do zwisającej nitki.

Co się dzieje? Swoje spostrzeżenia zanotuj w zeszycie.

Grupa IV

Spróbuj rozdzielić pieprz zmieszany z solą. Posłuży ci do tego plastikowy talerzyk i szalik. Potrzyj talerzykiem o szalik i zbliż do rozsypanej mieszaniny pieprzu i soli. Co zaobserwowałeś? Swoje spostrzeżenia zanotuj w zeszycie.

Grupa V

Potrzyj szalikiem plastikowy talerzyk i zbliż go do rozsypanych ziarenek ryżu preparowango. Spróbuj to samo zrobić ze szklanka potartą papierem.

Co się dzieje? Swoje spostrzeżenia zanotuj w zeszycie.

Uzupełnij zdania:

Ciała możemy naelektryzować przez……………………………………………………….

Ciała naładowane jednoimiennie się………………………………………………………..

Ciała naładowane różnoimiennie się………………………………………………………..

Doświadczenie 7.

Budowa prostych obwodów elektrycznych według zadanego schematu 

Materiały:

ogniwa, oporniki, żarówki, wyłączniki, woltomierze, amperomierze.

Przebieg:

Praca w grupach ( w zależności od wyposażenia pracowni fizycznej) może przedstawiać się następująco:

A) Każda grupa otrzymuje zestaw schematów obwodów elektrycznych.

B) Każda grupa losuje numer  schematu obwodu elektrycznego.

1.Przed budową schematów grupy rozwiązują następujące zadanie:

Zadanie 1.

Narysuj symbole graficzne następujących elementów elektrycznych: 




-przewód elektryczny




-źródło energii elektrycznej




-łącznik (klucz)




-żarówka




-amperomierz




-woltomierz




-opornik (rezystor)

2.Zbuduj obwód elektryczny na podstawie narysowanego schematu.

3.Sprawdź warunki przepływu prądu elektrycznego.

4.Zanotuj co zaobserwowałeś?

5.Wnioski z doświadczenia.

Wniosek:

Warunki przepływu prądu elektrycznego w obwodzie:

-musi istnieć napięcie między biegunami źródła …………….  …………………. ,

-obwód musi być …………………………….. .

SCHEMAT I
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SCHEMAT II
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SCHEMAT III
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SCHEMAT IV
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Doświadczenie 8

Wyznaczanie oporu elektrycznego opornika lub żarówki za pomocą woltomierza i amperomierza.

Jaka jest zależność pomiędzy napięciem a natężeniem w prostych układach elektrycznych wykorzystujących opornik i żarówkę?

Materiały:

baterie 4,5 V (4 sztuki), oporniki 10 Ω, żarówka 12V i 40 W, przewody, amperomierz, woltomierz

Przebieg :

Praca w  dwóch rodzajach grup:

A) grupa wyznacza opór elektryczny żarówki  

B) grupa wyznacza opór elektryczny  opornika [image: image75.png]



1.Zbuduj układ elektryczny według poniższego schematu

                                 Schemat 1         
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2.Doprowadź do układu napięcie zwiększając jego wartość o 4,5 V dokładając kolejne baterie  zgodnie ze schematami. 

Schemat 2      
              Schemat 3
                           Schemat 4

3. Odczytaj wartość napięcia i natężenia dla schematów 1,2,3,4 wyniki umieść   w tabeli  a następnie powtórz pomiar

Pomiary i obliczenia :

	Pomiar

Lp.
	U [V]
	I [A]

	1
	
	

	2
	
	

	3
	
	

	4
	
	

	5
	
	

	6
	
	

	7
	
	

	8
	
	


4. Korzystając ze wzoru  R=[image: image56.png]


  oblicz oporność żarówki   podstawiając wartości  napięcia i natężenia z powyższej  tabeli . Wyniki umieść w tabeli poniżej
	Pomiar

Lp.
	R=[image: image58.png]


  [Ω]

	1
	

	2
	

	3
	

	4
	

	5
	

	6
	

	7
	

	8
	


5. Na podstawie danych z tabeli narysuj wykres zależności natężenia  I od napięcia U 
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1.Zbuduj układ elektryczny według poniższego schematu
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                                 Schemat 1         
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2.Doprowadź do układu napięcie zwiększając jego wartość o 4,5 V dokładając kolejne baterie  zgodnie ze schematem. 
Schemat 2        
               Schemat 3                                        Schemat 4

3. Odczytaj wartość napięcia i natężenia dla schematów 1,2,3,4 wyniki umieść   w tabeli  a następnie powtórz pomiar

Pomiary i obliczenia :

	Pomiar

Lp.
	U [V]
	I [A]

	1
	
	

	2
	
	

	3
	
	

	4
	
	

	5
	
	

	6
	
	

	7
	
	

	8
	
	


4. Korzystając ze wzoru  R=[image: image61.png]


  oblicz oporność żarówki   podstawiając wartości  napięcia i natężenia z powyższej  tabeli . 
Wyniki umieść w tabeli poniżej.

	Pomiar

Lp.
	
	I [A]
	R=[image: image63.png]


  [Ω]

	1
	
	
	

	2
	
	
	

	3
	
	
	

	4
	
	
	

	5
	
	
	

	6
	
	
	

	7
	
	
	

	8
	
	
	


5. Na podstawie danych z tabeli narysuj wykres zależności natężenia  I od napięcia U 
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Pytania dla obu grup:
Porównując wykresy zależności U(I) dla opornika i żarówki co zauważyłeś?........................................................................

………………………………………………………………………………………………………..

………………………………………………………………………………………………………..

Wniosek:
Wzrost napięcia powoduje …………………………… wzrost natężenia na odbiorniku .  Wynika z tego że oporność odbiornika jest ……………………..i …………………od zmian napięcia przyłożonego do odbiornika. 

Doświadczenie 9

Wyznaczanie mocy żarówki zasilanej z baterii za pomocą woltomierza i amperomierza
Dlaczego żarówki świecą z różną intensywnością?

Materiały:

baterie 4,5 V (4 sztuki), żarówka 12V i 40 W, przewody, amperomierz, woltomierz

Przebieg :

Praca w grupach: 
1.Zbuduj układ elektryczny według poniższego schematu
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   Schemat 1         
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2.Doprowadź do układu napięcie zwiększając jego wartość o 4,5 V dokładając kolejne baterie  zgodnie ze schematami. 

Schemat 2      
              Schemat 3
                           Schemat 4

3. Odczytaj wartość napięcia i natężenia dla schematów 1,2,3,4 wyniki umieść   w tabeli  a następnie powtórz pomiar

Pomiary i obliczenia :
	Pomiar

Lp.
	U [V]
	I [A]

	1
	
	

	2
	
	

	3
	
	

	4
	
	

	5
	
	

	6
	
	

	7
	
	

	8
	
	


4. Korzystając ze wzoru  P=U*I  oblicz moc żarówki   podstawiając wartości  napięcia i natężenia z powyższej  tabeli . Wyniki umieść w tabeli poniżej
	Pomiar

Lp.
	P = U*I  [W]

	1
	

	2
	

	3
	

	4
	

	5
	

	6
	

	7
	

	8
	


5. Rozwiąż zadanie.

 Dynamo wytwarza prąd dzięki któremu świeci żarówka. Oblicz moc tego dynama wiedząc, że przy napięciu 6V przez żarówkę płynie prąd o natężeniu 0,2A. 

Dane:                                                         Szukane:

                                       Rozwiązanie:

         Odpowiedź:

        Wniosek:
   Iloczyn napięcia i natężenie to ………., symbol…… Jednostką tej wielkości fizycznej jest ……….., a symbolem jednostki……….

………….prądu elektrycznego jest wprost proporcjonalna do napięcia i jego natężenia.

 Doświadczenie10
Demonstruje  działanie prądu w przewodzie na igłę  magnetyczną ( zmiany kierunku wychylenia , przy zmianie kierunku przepływu prądu, zależność wychylenia igły od pierwotnego jej ułożenia względem przewodu)

Dlaczego igła magnetyczna wychyla się gdy znajduje się w obwodzie prądu elektrycznego?

      Dlaczego igła magnetyczna zmienia kierunek wychylenia ,gdy zmienimy kierunek przepływu prądu elektrycznego?

Duński fizyk Hans Christian Oersted w 1820 roku odkrył, że istnieje związek pomiędzy zjawiskami elektrycznymi i magnetycznymi.

Materiały: 

prostoliniowy przewodnik wykonany z miedzi lub aluminium, bateria 4,5 V, igła magnetyczna

Przebieg: 

1. Czekamy, aż igiełka wskaże kierunek północ – południe.

2. Umieszczamy nad igłą przewodnik, który na krótką chwilę łączymy z baterią.
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3.Obserwujemy zachowanie igły magnetycznej w momencie zamknięcia obwodu elektrycznego.

Karta pracy

W 1820 roku Hans ……………………... wykazał doświadczalnie, że przewodnik, przez który płynie………………… elektryczny jest źródłem pola …………………………………. .  W doświadczeniu Oersteda  …………………… magnetyczna zbliżona do …………………………  przez który płynął prąd elektryczny zmieniała kierunek swojego wychylenia. Oersted  stwierdził, że linie pola …………………………… wokół przewodnika prostoliniowego leżą  w płaszczyźnie ………………………… do przewodnika i mają kształt ……………… o środkach w przewodzie. W chwili zamknięcia obwodu ……………………    ………………….     ustawia się pod pewnym kątem w stosunku do swojego pierwotnego położenia. 

Doświadczenie Oersteda - w roku 1820 Hans C. Orested (1777 - 1851) odkrywa iż przepuszczając prąd elektryczny (otrzymywany za pomocą znanych już wtedy ogniw galwanicznych) w przewodniku położonym nad igiełką magnetyczną zauważamy jej wychylenie.

Doświadczenie Oersteda było początkiem drogi prowadzącej do odkrycia prądu przemiennego i fal elektromagnetycznych.
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OBSERWACJE: 

· prąd płynący w przewodniku wytwarza wokół siebie pole magnetyczne 

· zmiana kierunku płynięcia prądu zmienia ustawienie igły o 180 stopni 


Wniosek

Przepływowi prądu elektrycznego towarzyszy powstanie pola magnetycznego, które zmienia kierunek ustawienia igły magnetycznej. Wokół przewodnika z prądem istnieje pole magnetyczne.    

Doświadczenie11

Demonstrowanie zjawiska załamania światła (zmiany kąta załamania przy zmianie kąta padania)

Co rozumiesz pod pojęciem załamania światła?

Kiedy promień świetlny ulega załamaniu?

Od czego zależy kąt załamania światła?

Materiały:

szklanka, moneta np. 2 lub 5 złotowa, akwarium, woda, mleko 
Przebieg:

Uczniowie pracują w grupach. Poszczególne grupy demonstrują przed pozostałymi doświadczenie wykonane na podstawie instrukcji.
 Grupa I

Przygotuj szklankę z wodą, zanurz w niej łyżeczkę od herbaty. Popatrz teraz na łyżeczkę w wodzie.
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Obserwacje:
Grupa II

Na dnie szklanki połóż monetę, popatrz, następnie wlej do szklanki wodę. Co widzisz?
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Obserwacje:

Grupa III

Przygotuj większe naczynie (akwarium) z wodą, wlej trochę mleka. Na powierzchnię wody z mlekiem kieruj źródło światła (np. laserek). Obserwuj, jak zachowuje się promień po przejściu z powietrza do wody?

Zmieniaj kąt padania promienia świetlnego i za każdym razem mierz kąt promienia biegnącego w wodzie (kąt załamania).
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Obserwacje:

Wnioski:

Promień świetlny ulega załamaniu przechodząc                      …………………………………………………………………………………………………………….

Kąt załamania promienia świetlnego zależy od ………………………………..

Doświadczenie  12

Wyznaczanie okresu i częstotliwości drgań wahadła matematycznego

Cel główny: Wyznaczanie okresu i częstotliwości drgań wahadła matematycznego.

Cele szczegółowe:

Uczeń:

 - wyznaczy okres drgań wahadła,

 - wyznaczy częstotliwość drgań wahadła,

 - wskaże zależność między okresem i częstotliwością drgań wahadła,

 - określi czynniki wpływające na okres i częstotliwość drgań wahadła,

 - wyjaśni pojęcia: okres drgań, częstotliwość drgań.

Potrzebne przyrządy i materiały:

· mocne nici lub kord

· nakrętki i podkładki (różne)

· statywy lub hak sufitowy

· linijki

· zegarek lub stoper

Forma pracy: Praca w grupach

Przebieg: 

 1. Dzielimy klasę na 4 grupy. 

 2. Uczniowie w grupach wykonują model wahadła matematycznego:

          - grupa 1 i 2 wykonują wahadło o długości  50 cm

          - grupa 3 i 4 wykonują wahadło o długości  25 cm

 Instrukcja do zadań:

1. Nakrętkę przywiąż do nitki, której drugi koniec umocuj na statywie lub haku sufitowym.

2. Nitkę odciągnij na bok tak, aby zaczęła się wahać.

3. Policz, ile wahnięć (odchyleń w prawo i w lewo) wykona wahadło w ciągu 1 minuty. Po przeliczeniu ilości drgań na sekundę otrzymasz częstotliwość drgań wahadła.
      Obliczenia: (przykład)

                          50drgań  ---  1 minuta (60 sekund)

                            X drgań  ---  1 sekunda

                                  50drgań x 1 sekunda

                        X=   -------------------------- = 0,83 

                                   60 sekund

Twoje obliczenia:

Wynik:

    ………………………………………………..

    4. Podziel czas drgań ( 1 minutę) przez ilość wykonanych w tym czasie wahnięć ( drgań).  Otrzymasz czas jednego wahnięcia(drgania), czyli okres drgań wahadła.

Obliczenia:

n- liczba drgań

t- czas drgań

T – okres drgań

      t

T= ---

      n

    Wynik:

      …………………………………………..

5. Porównaj wyniki uzyskane w poszczególnych grupach (dla różnych   długości wahadeł), a następnie uzupełnij zdanie:

Im dłuższe wahadło, tym ………………………….okres drgań, a tym samym ……………… częstotliwość drgań.

Wnioski:

Okres drgań wahadła, to………………………………………………………. Mierzymy go w ………………

Częstotliwość drgań wahadła to…………………………………………………………………. 

Jednostką częstotliwości jest ………………………………..

Okres i częstotliwość drgań wahadła zależą od …………………………………………
Doświadczenie 13
Wyznaczenie dźwięku o większej i mniejszej częstotliwości od danego dźwięku za pomocą dowolnego drgającego przedmiotu lub instrumentu muzycznego
Od czego zależy wysokość (czyli częstotliwość) dźwięku?

Materiały:

brzeszczot, balon, rurki do napojów (7 sztuk), nożyczki, taśma samoprzylepna, wąskie butelki po napojach (4 sztuki), woda, gumka recepturka, puszka, gwoździe (2 sztuki)
Przebieg :

Praca w grupach 

1. Każda grupa musi wykonać  5 kolejnych podpunktów:

a) Brzeszczot połóż jednym końcem na krawędzi ławki, przytrzymaj ręką, drugi koniec wystający poza ławkę wpraw w ruch. Powtórz doświadczenie zwiększając i zmniejszając długość brzeszczotu wystającego poza ławkę. Wsłuchaj się w wytwarzane dźwięki.
b) Nadmuchany balon umieść pod pachą. Chwyć w palce szyjkę balonu. Naciskając ramieniem na i jednocześnie rozciągając w poprzek mniej lub bardziej szyjkę balonu wsłuchuj się w wydobywane dźwięki.

c) Rurki do napojów naklej na taśmę samoprzylepną jedną obok drugiej równolegle. Przycinamy rurki odpowiednio tak by powstała równia pochyła. Następnie należy dmuchać delikatnie w poprzek jednego końca każdej z rurek, przysłuchując się otrzymanym dźwiękom.

d) Butelki napełniamy różną ilością wody. Dmuchamy w poprzek otworu butelki i słuchamy dźwięków.

e) W denku puszki zrób dwa otwory po przeciwnych stronach średnicy i umieść w nich dwa gwoździe, na które zaczep gumę recepturkę. Szarpnij gumkę palcem i wsłuchaj się w wydany dźwięk. Następnie powtórz kilka razy szarpnięcia okręcając gumkę wokół jednego z gwoździ. 

2. Narysuj ilustracje przedstawiające wykonane doświadczenia.

3. Odpowiedź na pytania:

Co jest źródłem dźwięku? ………………………………………………………………

Jak można regulować wysokość  dźwięku?..............................

………………………………………………………………………………………………………..
Co drga by wytwarzać dźwięki w Twoich „instrumentach muzycznych”?.....................................................................

………………………………………………………………………………………………………..
Na czym polega strojenie instrumentów strunowych?.................

…………………………………………………………………………………………………………

4. Konkurs: wyznaczona grupa prezentuje dźwięk, a kolejna wyznacza dźwięki o wyższej i niższej częstotliwości.
Wnioski:

      Każda grupa wyznacza dźwięki o większej i mniejszej    częstotliwości od danego dźwięku za pomocą dowolnego drgającego przedmiotu poprzez …………………………………………..........................

…………………………………………………………………………………………………………..

…………………………………………………………………………………………………………..
Doświadczenie  14

Wytwarzanie za pomocą soczewki skupiającej ostrego obrazu przedmiotu na ekranie odpowiednio dobierając doświadczalnie  położenie soczewki i przedmiotu.

Co to jest soczewka?

Jakie znasz typy soczewek?

Co rozumiesz pod pojęciem „ognisko” i „ogniskowa”?

Materiały:

ława optyczna, źródło światła (świeca lub żarówka), soczewka skupiająca o znanej ogniskowej, przesłona ze szczeliną, ekran

Przebieg doświadczenia.

1.Na ławie optycznej ustaw ekran, soczewkę skupiającą oraz żarówkę (lub świecę).

Przesuwaj świecę w różne odległości od soczewki i obserwuj obraz  płomienia otrzymany na ekranie.

a) x = 2f
Otrzymany obraz jest …………………, ………………………….. i …………………………..
b) [image: image69.png]2f(x(f




Otrzymany obraz jest …………………, ………………………….. i …………………………..

c) [image: image70.png]x02f




Otrzymany obraz jest …………………, ………………………….. i …………………………..

d) [image: image71.png]



Otrzymany obraz jest …………………, ………………………….. i …………………………..
x - odległość przedmiotu od soczewki

y - odległość obrazu od soczewki

f - ogniskowa 

F – ognisko
                            Praca domowa:

Uzupełnij schematy otrzymywania obrazów za pomocą soczewki  skupiającej dla poszczególnych opcji obserwowanych na lekcji:

   a) x = 2f


b) [image: image72.png]2f(x(f




c) [image: image73.png]x02f




d) [image: image74.png]
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